«Echanger pour agir, communiquer et valoriser ensemble les expériences d’agriculture durable en Rhône-Alpes ».

FICHE REPERTOIRE
ORGANISME :                          INPACT RHONE -ALPES
COORDONNEES (y compris messagerie électronique) :

FRCIVAM

CFPPA Le Valentin

26500 Bourg-lès-Valence

04 75 78 46 49
Personne à contacter :

TERRITOIRE COUVERT & OBJECTIFS GENERAUX :

Le pôle INPACT Rhône-Alpes, issu du Réseau Agriculture Durable Rhône Alpes fondé en 1999, regroupe les associations :

- AFOCG, Association pour la Formation Collective à la Gestion.

- AVEC, Agriculteurs en Ventes Collectives

- CORABIO, COordination Rhône Alpes de l’agriculture BIOlogique

- FR CIVAM, Fédération Régionale des Centres d’Initiatives pour Valoriser l’Agriculture et le -Milieu rural.

- AFIP, Association de Formation et d’Information pour le développement des initiatives rurales.

- ACCUEIL PAYSAN
- ARDEAR, Association Régionale de Développement de l’Emploi Agricole et Rural.

- ALLIANCE PEC Rhône-Alpes 

- SOLIDARITE PAYSANS
POINT DE VUE SUR LE DEVELOPPEMENT DURABLE ET L’AGRICULTURE DURABLE : (concepts de référence, objectifs poursuivis,…)

pas de standard mais…

Qu’il y ait plusieurs façons de mettre en œuvre le développement durable ou l’agriculture durable est d’autant plus indiscutable que c’est un des principes de la durabilité : pas de pratiques standards puisqu’elles doivent être en cohérence avec leur milieu. 

Ce qui n’autorise pas pour autant à qualifier tout et n’importe quoi de « durable », encore faut-il respecter l’intégralité des principes fondamentaux du développement durable. 

une référence ratifiée par 174 pays


En 92, suite à la confirmation des constats du rapport Brundtland (87) et constatant la détérioration des conditions sociales des populations du Sud, les Nations Unies convoquent une deuxième Conférence sur l’environnement et le développement à RIO où 174 nations reconnaissent la nécessité de mettre en œuvre un développement durable et en énoncent les 27 principes de base. L’intérêt économique et les capacités techniques doivent servir l’Homme sans dégrader l’environnement ni induire des inégalités sociales.

L’agriculture durable doit être au minimum la déclinaison au secteur agricole et rural des 27 principes du Développement Durable et de l’Agenda 21, ratifiés par 174 pays à RIO et qui de se fait constituent LA référence en matière de durabilité. Une proposition résultant d’une prise en compte partielle de ces principes ne peut pas s’autoproclamer « durable » au sens de la déclaration de RIO.

- l’agriculture durable issue de la déclaration de RIO
se revendiquer de l’agriculture durable 

c’est prendre en compte simultanément les 27 principes
qui, rapportés aux domaines agricole et rural, peuvent se regrouper en quatre dimensions indissociables:
· L’efficience économique : systèmes de production économes et autonomes, revenus décents

· L’équité sociale : partage des richesses, des droits à produire et du pouvoir de décision

· La protection de l’environnement : préserver la fertilité des sols, la biodiversité, les paysages la qualité de l’air et de l’eau, 

· La culture et l’éthique : respect des générations futures, des communautés rurales et paysannes. Gestion participative de l’espace et des modes de production d’aliments de qualité.

S’engager à progresser vers plus de durabilité 

Il n’existe pas de modèle achevé et figé de la durabilité. C’est un état d’esprit et une dynamique dans laquelle il est nécessaire de s’améliorer constamment et qui interdit de faire du sur place. 


Il est très difficile de définir avec rigueur un seuil qui permette de classer et de séparer les actions « durables » et les actions « non durables ». Une action « classée durable » sera toujours perfectible sur le plan de la durabilité. Il parait plus efficace de se référer à une liste, exhaustive si possible, de critères de durabilité qui permet d’évaluer les points faibles d’une action qui deviendra « durable » dans la mesure où elle s’engage dans une amélioration permanente vis-à-vis de tous les critères de durabilité.
PRINCIPALES ACTIONS (menées ou en cours) :

Élaborer et diffuser des références sur l’agriculture durable : mise en place de réseaux de fermes de références ou de démonstration ; communication et information des agriculteurs, des organisations professionnelles et des élus.

Encourager le changement et l’évolution des systèmes de production : échanges d’expériences ; valorisation des grilles d’analyse de la durabilité ; formations des agriculteurs mise en valeur des savoirs paysans.

Promouvoir une agriculture  multifonctionnelle favorable à l’installation et l’emploi : accompagnement à la transmission et à l’installation.

Développer les liens entre agriculture et territoire : opération Ferme en Ferme ; projet d’animation Villes/Campagnes ; mise en place de relation avec les associations de consommateurs, avec les comités de Pays.

Les actions communes en cours :

-Offre des compétences et des expériences du réseau INPACT pour des interventions en formation : diffusion d’une plaquette auprès des organismes de formation et gestion centralisée des appels.

-Mise en place d’une « journée acteurs » tous les ans.
